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Antrag auf unverzügliche Einberufung einer dringlichen Sondersitzung des 
Stadtrates und des Hauptausschusses 

 

Hiermit beantragen wir die unverzügliche Einberufung einer Sondersitzung des Stadtrates 
und des Hauptausschusses mit folgender Beschlussvorlage: 

 

Der Stadtrat der Stadt Zwiesel beschließt, dass Veranstalter des Christkindlmarktes 2017 in 
der Zeit von 01.12.2017 bis 03.12.2017 die Stadt Zwiesel ist. Die Organisation übernimmt die 
Ferienregion Nationalpark Bayerischer Wald. Am Freitag, den 01.12.2017 ist der 
Christkindlmarkt bis 22.00 Uhr geöffnet. 

 
Alternativ: 

Der Stadtrat der Stadt Zwiesel beschließt, dass Veranstalter des Christkindlmarktes 2017 die 
Ferienregion Nationalpark Bayerischer Wald ist. Die Ferienregion Nationalpark Bayerischer 
Wald übernimmt auch die Organisation des Christkindlmarktes 2017. Am Freitag, den 
01.12.2017 ist der Christkindlmarkt bis 22.00 Uhr geöffnet. 

Der Stadtrat bzw. der Hauptausschuss der Stadt Zwiesel beschließt, dass die im Haushalt 
2017 vorgesehenen Mittel in der Haushaltsstelle 8602.6318 sowie die vorgesehenen Mittel 
für Bauhofleistungen unter 8602.1108 sowie Stadtwerke für die Durchführung des 
Christkindlmarkts in der Zeit vom 01.12.2017 bis 03.12.2017 für die Ferienregion 
Nationalpark Bayerischer Wald als Veranstalter freigegeben werden. 

 

Begründung: 

Die Ferienregion Nationalpark Bayerischer Wald hat an den 1. Bürgermeister der Stadt 
Zwiesel am 17.10.2017 folgendes Schreiben versandt: 

 
 



Herr  
Franz Xaver Steininger      Spiegelau,17.10.2017 
 
Erster Bürgermeister  
der Stadt Zwiesel 
Stadtplatz 27 
 
94227 Zwiesel 
 
 
Veranstaltung „Christkindlmarkt der Stadt Zwiesel" 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister, 
 
Gemäß Teilbetriebsübergangsvertrag vom 25.07.2017 übernimmt die Ferienregion in diesem 
Jahr die Organisation des Christkindlmarktes in Zwiesel. 
 
Ein erstes Treffen mit den Ausstellern des letzten Jahres fand bereits statt. Die Ferienregion 
und die Mitarbeiter freuen sich auf die Organisation und stehen auch bereits in den 
Startlöchern. 
Um mit der Vergabe der Aufträge beginnen zu können, bitten wir um schriftliche Bestätigung 
über die Art der Organisation. 
 
Gemäß dem o.a. angeführten Teilbetriebsübergangsvertrag bleibt die Stadt Zwiesel 
Veranstalter, die Organisation wird jedoch über die FNBW GmbH abgewickelt. 
 
Die Stadt Zwiesel bleibt der Vertragspartner der Aussteller und Lieferanten. Die Stadt Zwiesel 
erhält in der Folge Standgebühren. alle Lieferantenrechnungen werden direkt der Stadt 
Zwiesel in Rechnung gestellt. 
 
Bitte teilen Sie uns mit, welches Budget dafür in den städtischen Haushalt eingestellt wurde. 
 
Sollte jedoch die FNBW GmbH als Veranstalter auftreten, wird damit die Ferienregion der 
alleinige Vertragspartner der Aussteller und Lieferanten. Die Ferienregion stellt die 
Standgebühren in Rechnung, die Lieferantenrechnungen werden der Ferienregion in 
Rechnung gestellt. Die Stadt Zwiesel überweist im Gegenzug dafür vorab die entsprechenden 
Haushaltsmittel. Sie, sehr geehrter Herr Bürgermeister, erhalten nach Abschluss der 
Veranstaltung selbstverständlich eine detaillierte Abrechnung. 
 
Wir weisen nochmals ausdrücklich darauf hin, dass die Ferienregion Nationalpark 
Bayerischer Wald GmbH nur unter der Voraussetzung als Veranstalter auftreten kann, wenn 
die Haushaltsmittel vorab zur Verfügung gestellt werden. 
 
Die von uns präferierte Variante ist jedoch, dass die Stadt Zwiesel weiterhin der Veranstalter 
des Christkindlmarktes bleibt und die Ferienregion Nationalpark Bayerischer Wald GmbH 
lediglich die Organisation übernimmt. 
 



Bitte teilen Sie uns bis spätestens 24.10.2017 mit, für welche Variante Sie sich entschieden 
haben. 
 
Wir ersuchen abschließend nochmals um Ihre rasche Entscheidung, da vor dieser keine 
Verträge mit den Ausstellern abgeschlossen werden können. 
 
Um die weitere Vorgangsweise zu besprechen, werden wir uns zum ehesten Zeitpunkt mit 
Ihnen in Verbindung setzen und freuen uns auf ein persönliches Gespräch. 
 
Mit der abschließenden Hoffnung auf eine gute Zusammenarbeit mit Ihnen, sehr geehrter 
Herr Bürgermeister, verbleiben wir vorerst 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Heinz Schwendinger 
Geschäftsführer 

 
 
Herr 1. Bürgermeister Steininger hat auf dieses Schreiben nicht reagiert, so dass derzeit zu 
befürchten ist, dass der Christkindlmarkt 2017 nicht stattfinden wird, weil nicht klar ist, wer 
Veranstalter und wer Organisator sein wird. 

Der Stadtrat der Stadt Zwiesel möchte im Interesse der Bürger der Stadt Zwiesel, dass der 
Christkindlmarkt auch im Jahr 2017 stattfindet und zwar so wie er bereits auf vielen 
Plattformen im Internet beworben wird, z.B. auf der Homepage der Stadt Zwiesel oder auf 
der Homepage des Tourismusverbandes Ostbayern.  

Es muss dringend entschieden werden, wer Veranstalter und Organisator sein soll. 

Für den Fall, dass nicht die Stadt selbst der Veranstalter ist, müssen dem Veranstalter die im 
Haushalt 2017 vorgesehenen Haushaltsmittel zur Verfügung gestellt werden. Dies sind 
neben der Kostenstelle 8602.6318 auch die Mittel für die Stadtwerke und für die Hand- und 
Spanndienste des Bauhofes in 8602.1108. 

Die erweiterte Öffnungszeit am Freitag ist mehrheitlich von den Standbetreibern gewollt. 
 
Eine sofortige Entscheidung über einen entscheidungsbefugten Vertragspartner ist auch 
deshalb dringlich, weil die Standbetreiber Planungssicherheit bezüglich 
Personalorganisation, Wareneinkauf, sowie Warenherstellung in Eigenproduktion usw. 
brauchen.  
Bei einem Ausfall der Veranstaltung gehen den Vereinen nicht unerhebliche Einnahmen 
verloren, die teilweise im Jahresbudget fest eingeplant sind. 

 

 


